О тарифах на электрическую энергию 
для конечных потребителей в 2016-2017 годах 
по проекту «Партии Роста» «Честный тариф».

[bookmark: _GoBack]АНО «ЦМОК» в рамках проекта «Честный тариф» и в целях проведения общественного контроля при рассмотрении вопросов правомерности установления и применения тарифов (цен) на энергетические ресурсы для потребителей малого и среднего бизнеса проведен мониторинг фактических тарифов (цен) по счетам, выставленным поставщиками соответствующих услуг для анализируемых организаций и предприятий.
Основанием для проведения указанного мониторинга являются расчеты, поступившие от 5 субъектов Российской Федерации: Республика Марий Эл, Республика Башкортостан, Краснодарский край, Курская и Новгородская области. 
В соответствии с действующим законодательством ежегодный рост тарифов предусмотрен с 1 июля. Индексация тарифов осуществляется на уровне не выше прогнозного индекса потребительских цен в соответствии с одобренным Правительством Российской Федерации Прогнозом социально-экономического развития Российской Федерации и в 2017 г. составляет 104,0%. 
Проведенный анализ показал, что в счетах, выставленных ресурсоснабжающими организациями в анализируемых регионах, рост тарифов превышает показатель, определенный Прогнозом социально-экономического развития России на 2017 год. 
При этом тарифы на электрическую энергию в 1 полугодии 2017 года в Республике Марий Эл и Краснодарском крае не превышают тарифы на электрическую энергию во 2 полугодии 2016 года, что соответствует требованиям действующего законодательства Российской Федерации. В Республике Башкортостан и Курской области тариф на электрическую энергию в 1 полугодии 2017 года незначительно превышает тарифы на электрическую энергию для конечных потребителей во 2 полугодии 2016 года, а в Новгородской области превышение тарифов в указанные периоды составляет от 1% до 14%.
Размер конечного тарифа на электрическую энергию в 2017 году превышает уровень тарифов для потребителей электрической энергии в 2016 году: в Республике Марий Эл на 16-20%, в Республике Башкортостан – на 
11-12%,  в Краснодарском крае  - на 3-12%, в Курской области  - на 7-21%, в Новгородской области – на 7-40%.
По данным АНО «ЦМОК» рост тарифов на электрическую энергию обусловлен:
- ростом тарифов на услуги по передаче электрической энергии в Республике Марий Эл до 143%, в Республике Башкортостан – на 7-30%; в Краснодарском крае – 5-20%; в Курской области – 7-15%, в Новгородской области – 3-15%;
- увеличением средневзвешенной нерегулируемой цены на электрическую энергию (мощность) на оптовом рынке электрической энергии (мощности). Одной из причин которого является применение стоимостной надбавки к средневзвешенной нерегулируемой цене на мощность на оптовом рынке в целях доведения цен (тарифов) на электрическую энергию (мощность) на территориях Дальневосточного федерального округа до среднероссийского уровня.
При этом рост тарифа на передачу электроэнергии рассматривается как основной источник покрытия всех расходов сетевых компаний, в том числе на реализацию инвестиционных программ и на обслуживание кредитов (займов).
Продолжается старение основных фондов отрасли, что приводит к необходимости значительного увеличения объемов инвестирования в ближайшие годы для удержания уже достигнутых показателей качества и надежности.
Происходит усугубление коррупционных рисков в условиях низкой реализации инвестиционных программ, большом количестве возможностей для лиц, участвующих в схемах распределения финансирования, контролирования и согласования. Все это происходит на фоне практически отсутствующего контроля со стороны федерального органа исполнительной власти по регулированию деятельности естественных монополий. 
Следует констатировать наличие высокого уровня потерь электроэнергии, обусловленного, в том числе наличием коммерческих потерь, высоким износом электросетевого хозяйства и неоптимальными режимами работы электрических сетей. 
Перекрестное субсидирование между тарифами негативно влияет на конкурентоспособность целого ряда отраслей российской промышленности, создает стимулы для крупных потребителей строить собственную генерацию, инвестировать в присоединение к электрическим сетям ПАО «Федеральная сетевая компания Единой энергетической системы», приводит к недофинансированию распределительных сетевых организаций, а также к росту тарифов для малого и среднего бизнеса.
Не обеспечена реализация задачи по выравниванию тарифов, сокращению резкой дифференциации между субъектами Российской Федерации по установлению тарифов на услуги по передаче электрической энергии.
В настоящее время естественные (инфраструктурные и сырьевые) монополии осуществляют решение проблем, сложившихся в отрасли, посредством инициации увеличения цен (тарифов) на услуги, стимулируя увеличение тарифной нагрузки на потребителей. 
Система ценообразования в Российской Федерации имеет ряд системных недостатков, требующих реализации в полной мере государственных контрольных функций, что позволит обеспечить формирование «честного тарифа», то есть тарифа, по которому потребитель оплачивает оказанные услуги, а не финансирует увеличение прибыли инфраструктурных монополий.  
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